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bogăţie de armonice se disting aproape pe întreg ambitusul, în
pofida unor sunete mai puţin concentrate, uşor aspre în
registrul central şi câteodată opace în direcţia celui grav, când
nu foloseşte tehnica „de piept”. Dezvoltarea spre zonele acute
îi îmbogăţeşte sonorităţile şi, iată, strălucirea, incisivitatea,
amploarea devin suverane. Tendinţele spinte sunt vădite. 

După primele secvenţe în care emoţia debutului a fost
evidentă (într-un interviu dat Jurnalului de festival, declara că
se află la primul ei recital într-o sală mare), Kristine Opolais a
redat în potrivită atmosferă poeticele cântări, cu pasiune şi
visare în confesiuni expresive. Cel puţin într-un asemenea
program, nu nuanţele de detaliu sau maleabilitatea vocii
reprezintă forţa tălmăcirii sopranei, ci mai mult legato-ul fluid.
A apărut cu claritate, cunoscând-o din memorabile spectacole
lirice, că potenţele sopranei  vin dinspre fascinaţia scenei de
operă.

A fost un recital alcătuit în covârşitoare majoritate din
miniaturi vocale, care ar fi putut fi îmbogăţit, prelungit.

Conaţionala Kristinei Opolais, pianista acompaniatoare
Alexandra Pospisil-Borodulina a interpretat şi trei scurte
Poeme pentru pian solo ale compozitorului leton Alfrēds
Kalniņš (1879-1951), prime audiţii în România.

În programul anunţat figura şi liedul „Languir me fais”
din ciclul „Şapte cântece pe versuri de Clément Marot” de
George Enescu. Ce bucurie! Măcar atât, dacă nu tot ciclul.
Numai că artista nu l-a mai cântat. Fără nicio explicaţie. Ce
tristeţe, cât regret!

Costin POPA

Pat Kopatchinskaja
Nu cred că voi putea (de altfel, nici nu vreau) să uit

vreodată Concertul pentru vioară al lui György Ligeti aşa cum
l-a cântat Patricia Kopatchinskaja la Ateneu, în penultima zi (23
septembrie) a Festivalului „George Enescu” din acest an. De
fapt, „cântat” e prea puţin spus, căci această
violonistă-fenomen ştie, vrea şi poate să
transforme orice muzică îi pică în mână într-o
dezlănţuire aproape sălbatică de spontaneităţi şi
incandescenţe emoţionale. Ceea ce însă nu
înseamnă nicio clipă delabrare iraţională, ci pur
şi simplu o asumare atât de totală a partiturilor
abordate, încât acestea par să ţâşnească
instinctual din fiinţa violonistei. Aproape că aş
asemăna-o cu o felină neastâmpărată, care acum
se năpusteşte cu arcuiri de panteră asupra celor
mai imposibile virtuozităţi, pentru ca în
următoarea secundă să fie capabilă să se furişeze
printre delicateţi ironice, sau să se tolănească
meditativă între perne şi panglici, ca o pisică
răsfăţată, căreia nimeni nu-i poate rezista. De
altfel, concertul lui Ligeti, cu dificultăţile sale
tehnice de-a dreptul absurde pe alocuri, cu
încălecările sale suprarealiste de ocarine,
organum-uri medievale, inflexiuni folclorice maghiare şi ritmuri
bulgăreşti, cu insistenţa sa de a nu permite ca nicio stare
emoţională să nu fie dusă până la paroxism, aşadar acest
concert dement şi demenţial face parte din categoria hardcore a
muzicii contemporane; nu oricine reuşeşte să rămână întreg
după interpretarea sau ascultarea lui. Tocmai de aceea, cred eu,
se potriveşte ca o mănuşă pe personalitatea dementă şi
demenţială a Patriciei Kopatchinskaja, care a reuşit ceea ce toată
armia rafinată a interpreţilor specializaţi în muzică
contemporană rareori reuşesc, anume să depene una dintre cele
mai monstruoase bucăţi din acest gen de muzică într-un fel care
a ţinut cu sufletul la gură o sală-ntreagă. Am auzit reacţii
entuziaste până şi din partea unor spectatori care în general nu

se prea omoară după această dihanie intitulată „muzică
contemporană”. Iar în privinţa „specialiştilor”, pot să depun
mărturie că unele compozitoare prezente în public au ajuns să
şi lăcrimeze la auzul farmecelor pe care Kopatchinskaja a ştiut
să le producă. Şi, desigur, nu trebuie nicidecum omişi la fel de
cuceritorii membrii ai Mahler Chamber Orchestra, un ansamblu
de componenţă internaţională, fondat în 1997 de către Claudio
Abbado, şi care în concertul recenzat aici a fost cu eficientă
discreţie dirijat de către Jonathan Stockhammer. Nici că se
putea o conjugare spirituală mai fericită între patosul
dezinhibat al solistei şi această orchestră, care a dovedit o
dezinvoltură la fel de molipsitoare şi o energie la fel de
electrizantă în interpretarea Concertului românesc pentru
orchestră de Ligeti, apoi a suitei Nobilissima Visione de
Hindemith.      

Show-ul a continuat şi în dimineaţa zilei următoare,
ultima din Festival, în Sala Mică a Palatului: pe lângă un grup
de suflători proveniţi din „Mahler Chamber Orchestra” (care
au cântat excepţional cele Şase bagatele ale lui Ligeti şi Cvintetul
pentru suflători al lui Kurtág), Patricia Kopatchinskaja a propus,
alături de Polina Leschenko la pian, un itinerariu palpitant
printre bucăţi miniaturale extrem de diverse şi pline de efect.
Astfel, cele Patru piese pentru vioară şi pian de Webern au sunat
cum nu se poate mai emoţionant, transmiţând pe deplin acea
tensiune afectivă enigmatică, tipic weberniană, cu atât mai
zguduitoare cu cât bântuie implozată printre pete sonore
însingurate, înconjurate de tăceri implacabile. În extrasele din
suitele Semne, Jocuri şi Mesaje şi Fragmentele Kafka de Kurtág,
Kopatchinskaja s-a dovedit a fi o cântăreaţă la fel de febrilă,
neastâmpărată şi convingătoare pe cât e ca violonistă. În fine,
Sonata a III-a, în caracter popular românesc a lui Enescu a avut
parte de o tălmăcire musculoasă, metalică, poate cam prea
irascibilă pe alocuri, dar chiar şi aşa seducătoare datorită totalei
imersiuni emoţionale dovedite de cele două muziciene. 

Accentuez: de la fragilitate la brutalitate, de la tremur
introvertit la teatralitate debordantă, totul pare să intre în

registrul de posibilităţi al acestei violoniste pe care dirijorul
Benjamin Zander în mod cu totul justificat a supranumit-o
drept „nu cea mai mare, nu cea mai bună, dar cea mai incitantă
din lume”. Da, căci PatKop nicidecum nu se străduieşte să
provoace şi să zgândărească inerţiile, ci aceasta este însăşi
natura ei – jucăuşă şi inspirată, întotdeauna dispusă să-şi asume
riscuri care, pentru naturile mai poleite şi mai polizate ce
populează majoritar lumea muzicii clasice, sunt de-a dreptul
inimaginabile. Aceasta e Patricia Kopatchinskaja: o briză
reconfortantă (dacă nu chiar o rafală) prin muzeul muzicii
clasice, altfel cam prea năpădit de fracuri birocrate şi
privighetori mecanice. 

Vlad VĂIDEAN

ACTUALITATEA MUZICALĂ � Nr. 11 � Noiembrie 2017

Festivalul Internaţional “G. Enescu”

Mahler Chamber Orchestra, Patricia Kopatchinskaja


